

德阳市发展和改革委员会

德市发改函〔2021〕141号

德阳市发展和改革委员会 关于全力做好应对主汛期粮食和救灾物资 保障工作的紧急通知

各区（市、县）发改局，市军粮供应和救灾物资储备中心，德阳发展集团：

为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神，全面落实省委、省政府、市委、市政府关于应对暴雨洪涝巨灾及国家粮食和储备局关于做好当前防汛救灾应急保障工作部署，现结合近期隐患大排查情况，就扎实做好当前粮食和救灾物资应急保障工作紧急通知如下：

一、提高政治站位，切实增强做好粮食和救灾物资保障工作的责任感紧迫感

当前正值“七下八上”防汛关键期，各地各单位要深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作重要指示精神，切实把行动落实到省委、省政府、市委、市政府及国家粮食和储备局工作部署上来，进一步强化防范化解粮食和物资储备行业重大风险的责任感、紧

迫感，充分认识做好应对主汛期粮食和救灾物资应急保障工作的极端重要性，以大概率思维应对小概率事件，时刻绷紧防灾减灾这根弦，为坚决打赢防汛救灾这场硬仗，保障人民群众生命财产安全做出应有贡献。

二、突出问题导向，抓实隐患大排查问题整改

近期我委按照四川省粮食和物资储备局《关于抓紧开展全省粮食和物资储备行业防汛安全隐患大排查暨做好救灾应急保障工作的通知》（川粮局函〔2021〕173号），我委组织各区（市、县）发改局，德阳发展集团对全市20家国有企业危房、附属设施、设备、库存粮食安全进行排查，发现有存在主要安全隐患，结合我市粮食和物资行业防汛大排查情况，共排查205处，发现安全隐患18处，完成整改15处，正在整改3处。

（一）老旧仓房应对极端天气安全性隐患。全市上存在大量的小青瓦屋面老旧仓房，在大灾、巨灾等极端天气中会出现漏雨现象。

（二）部分仓房天沟排水存在隐患。因设计孔径过小，排水量小，极端天气时会出现雨水排泄不畅。

（三）部分仓库存在内涝隐患。部分仓库地势较低，如遇特大暴雨，可能发生内涝。

三、采取有效措施，切实做好防汛防灾工作

（一）层层压实责任，尽最大努力减少灾害风险隐患。

各地各单位要按照全省救灾物资储备管理工作视频会议及

《四川省粮食和储备局关于抓紧开展全省粮食和物资储备行业防汛安全隐患大排查暨做好救灾应急保障工作的通知》（川粮局函〔2021〕173号）要求，层层将部门监管责任落实到岗到人，要把防汛救灾作为当前头等大事，切实抓细抓实抓好。要进一步压实所属各级各类储备仓库防灾减灾主体责任，针对检查中发现的安全隐患问题和薄弱环节，立即开展排查治理。针对库区塌方、泥石流等风险，加强监测预警，及时疏通排水系统，对易发生灾害的地段、部位等薄弱环节实施动态监控，强化管控措施，尽最大可能减轻灾害损失。要加强作业现场监管，防止“三违”现象发生。凡因组织不周全、监管不到位、责任不落实、人员不到岗等造成重大损失和人员伤亡的，要依法依规严肃追究责任。

（二）加强储备管理，快速高效保障防汛救灾急需。

各级粮食和救灾物资储备库要抓紧组织在库粮食和物资库存检查，对库房仓储设施设备、物资数量质量和存储状况必须及时盘点、账实相符。对不同品类物资必须严格分区、分货架存放，严禁混杂无序，切实做到数量准确、质量合格、储存安全。要及时修订完善《应对突发自然灾害救灾物资保障预案》，着眼实战组织演练，不断提高应急保障实战水平。要进一步加强与大中型物流企业的沟通衔接，建立快速调运机制，切实做到闻令而动、保障到位。要保持高度戒备，坚决克服松懈麻痹思想和侥幸心理，加强值班值守工作，严格执行领导带班和24小时应急值班制度，遇有重大问题和重要情况及时报告。

（三）强化履职尽责，切实肩负起行业主管部门监管责任。

各级粮食和物资储备管理部门要强化主管部门责任意识，进一步加大对辖区内储备库（点）检查指导力度，按照省减灾委《关于切实加强抢险救灾物资保障工作的通知》（川减〔2020〕11号）要求，充实救灾物资库存。对库存粮食和救灾物资不足的区（市、县）要向当地政府报告，及时补充库存，丰富品类。针对部分区（市、县）废旧救灾物资长期积压的实际，要主动作为，尽快启动物资处置程序，确保在库安全，不带问题出库。要抓紧落实省局工作部署，以最快速度做好救灾物资层层下沉前置工作，切实提升救灾物资“最后一公里”应急保障能力。要加强与应急、水利、气象等部门协同联动，及时掌握大暴雨等极端灾害性天气预测预报信息，提早做好风险防范。

各地要组织所属储备仓库切实贯彻省局关于防汛救灾工作部署，时刻保持备战状态，确保圆满完成各项应急粮油和救灾物资保障任务。请各地于8月20日前将相关工作开展情况报送市发改委510室。

德阳市发展和改革委员会

2021年8月16日

信息公开选项：主动公开